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Az uj horvát bán.
A horvát báni székre, mely közelebb Khuen- 

Héderváry Károly gróf miniszterelnökké való ki­
nevezésével megüresedett, a király Pejacsevich 
Tivadar grófot nevezte ki.
Horvát- és Szlavonország 
lakossága örömmel látja 
Pejacsevich grófot a hor­
vát báni széken, mert 
tudja, hogy az uj bán a 
Magyarország és Horvát- 
Szlavonország közötti szét 
nem válható kapocsnak 
lelkes ápolója lesz.

Az uj bán a társorszá­
gok egyik történelmi neve­
zetességű családjának sarja 
s hazafias lelkesedéssel ifjú 
korától kezdve a közszolgá 
latnak szentelte magát. Isme­
reteit szülőmegyéjének, Ye- 
röczemegyének és Szlavon­
ország főhelyének, Eszék­
nek sikeres kormányzásában érvényesítette. Peja­
csevich Tivadar grófot atyja már gyermekkorától 
fogva a közigazgatási pályára szánta. Sikeresen

Pejacsevich Tivadar gróf.
az uj horvát bán.

bevégzet gimnáziumi tanulmányai után jogi tudo­
mányokat tanult s a budapesti egyetemen jog­
tudorrá avatták. Folyó évi július 4-én tette le

az esküt Ö Felsége a ki­
rály kezébe. Báni méltósá­
gát közörömre igen helye­
sen tölti be. Higadtság és 
nyugodtság jellemzik a hor­
vát zavargások alatt kifej­
tett működését, mely igen he­
lyes a különben lázongó ter­
mészetű horvátokkal szem­
ben. Ismeretes olvasóink 
előtt a horvátok szakadat­
lan izgatása, magyar zász­
lók meggyalázása, magyar 
vasúti feliratok bepiszko- 
lása, mert ezekről többször 
adtunk hirt, de amelyeket 
az uj bán a legbölcsebben 
intézett el, hogy sem a 
megsértett, sem a megsértő 

nem nyugtalankodott, belenyugodott. Pejacsevich 
Tivadar gróf a társadalmi életben is tevékeny 
részt vesz és örömmel mutatjuk be arczképét.

A „TURUL“ permetező
ajelenkor legtökéletesebb peronosporapermetezöje

----------Árak: —-■ —
1—5 darab vételénél egy darab ár»

<; 10 darab vételénél esi' darab íira
11 25 darab vételénél egy darab Ara

csomagolással együtt.
Hosszabbító cső magastörzati fák permetezésére................... - *rt 1".
Franczia szóró (kívánatra külön) ................................................ 75 krajezar.

$$$ UAI THXElt ÖDÖN

Irt 14.- 
Irt 15.50 
Irt 13. -

Peronospora-permetező 
— „DIADAL“ =

csiszolt, erős vörösréz puttonynyal: Irt 10.50. 
Hosszabbító cső, migastörzsü gyümölcsfák permetezésére. Ára frt 1.—

Szőlészeti, borászati és gazdasági egyesületeknek, valamint 
községeknek nagyobb mennyiségű permetező vétele esetén 

igen előnyös fizetési feltételeket engedélyezek.

m,ä«*r.rÄ.r; Budapesten. $$$
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Bulgária, Törökország egy része lángban

Micsoda boldogság volna, ha örök békesség 
borulna e földnek összes birodalmaira. Nem 
kellene először katonaság, nem kellene fegyver, 
ami állal a nép az adózás legnagyobb terhétől 
szabadulna meg. Azt az emberi erőt, amit most 
a hadseregek kötnek le maguknak, föl lehetne 
használni gazdasági czélokra. Megmenekülnénk 
a háborúk rémségeitől. Az embervérontástól s a 
krisztusi szeretet borulna fölibénk dicsőséges 
glóriájával. Ez a világbéke azonban csak álom, 
mert mig emberek vannak a földön, addig min­
dig lesz harcz és egymásközötti békétlenség. A 
békesség csak akkor borul reánk, mikor kopor­
sónkra hullik a földnek göröngye.

Mindazonáltal a különböző nemzetek állam- 
férfiaiból, politikusaiból, vezető féríiaiból alakult 
egy nemzetközi értekezlet, mely minden esztendő­
ben összejön Európa egyik és másik fővárosá­
ban s tanácskozik arról, hogy mint lehetne a 
népeket megmenteni a háborúk borzalmaitól s 
a nagy hadseregek fentartásától. Most ez az 
értekezlet Bécsben tartja tanácskozásait s ezeken 
a tárgyalásokon a vélemények most is odalyu­
kadnak ki, hogy a világbékét úgy lehetne leg­
jobban megoltalmazni, hogy ha egyik országnak 
vagy fejedelemnek baja van a másikkal, hát a 
dolgot ne vigyék fegyverropogás és ágyudörej 
elé, hanem bízzák annak elintézését egy nem­
zetközi békebiróságra.

Hát ez helyes dolog, helyesli még a mi 
öreg jó királyunk is, de hogy mennyire nem 
bíznak az összes fejedelmek a békekongresszu­
sok eredményében, mutatja az, hogy hadsere­
geik létszámát nem hogy apasztanák, hanem 
folyton emelik. Újabb öldöklő szerszámokat 
alkalmaznak, amelynek beszerzési árai azután 
úriásilag nehezednek a nemzetek teherviselő 
millióira s igy reánk is.

Mi magyarok ezer esztendő óta harczoltunk, 
küzdöttünk függetlenségünkért, királyunkért, sza­
badságunkért, hazánk határainak megvédelme- 
zéseért. Külső és belső ellenség próbált irtani 
bennünket, de okos észszel, éles karddal mindig 
sikerült visszaverni őket. Egy ilyen harezban 
töltött ezredév után bizony reánk is ránk férne, 
hogy fölibénk ragyogjon az örök békességnek 
áldást hintő földet termékenyítő napsugára. De 
hát lehet-e erre kilátás? Hiszen szomszédunkban, 
a Keleten a véres harezok tüze lobog. Szerbia,

van.
Ki tudja, nem csap át hozzánk is ez a láng. 
Akkor ki kell azután nekünk is rántanunk a 
harczi fringiákat. Megharsan a trombita, dörög 
az ágyú. Talán azt dörgi Örök béke, szépséges 
álom! Isten veled !

Az ország dolga.
A válság még egyre tart. A királynak 1 /A Ki­

várd, angol király fogadására a múlt, heten vissza 
kellett utazni Bécsbe. S mig az uralkodók vendég­
látása tartott, a magyar politikában teljes csend 
uralkodott s csupán az egyes pártok találgatták 
kiilün-külön mindonik saját szája ize "szerint: ki lesz 
a miniszterelnök.

A jelöltek közül legsűrűbben hangoztatták 
minden oldalon Apponyi Albert gróf és Wekcrle Sán­
dor nevét. Sokan hitték azt is, hogy Darányi Ignácz 
földmivelés'igyi miniszter a jövő embere, mert U 
Felsége őt hallgatta ki utoljára s válság alkalmával 
mindig az utolszor kihallgatott, politikusra szokott a 
korona választása esni.

Mindez azonban csak puszta feltevés és talál­
gatás volt. Bizonyosan csak azt az egyet lehetett 
tudni, hogy U Felsége lemondott a tomosmegyoi had­
gyakorlatokon való személyes részvételről s oda 
maga helyett Ferencz Ferdinánd trónörököst küldte, ő 
pedig Edvárd király fogadása után visszatért Buda­
pestre és ismét meghallgatta egy pár magyar 
politikus tanácsát. Kik lesznek azonban özek az 
újonnan meghallgatandó államférfiak, arról senki 
semmi bizonyosat nem tudott.

Csütörtökön este érkezett vissza Bécsből az 
uralkodó és pénteken Kimen-Héderváry Károly mi­
niszterelnökön kivül, Andrássy Gyula grófot, Hicro- 
nymi Károly és Tisza István grófot hivatta magához. 
Tisza István gróf azonban geszti birtokán tartóz­
kodott s egy vasúti baleset következtében csak késő 
este érkezett a fővárosba s igy csak szombaton d. e. 
jelentkezhetett kihallgatásra.

Pénteken késő este terjedt el az a liir, hogy 
a király Lukács László pénzügyminisztert bizza 
meg a kormány megalakításával s neki a nemzeti 
követelmények közül a magyar tiszteknek a magyar 
ezredokhez leendő áthelyezését azonnal megadja.

Megadja azt is, hogy a hadsereg zászlóin és 
egyéb jelvényein Magyarország önállósága teljes 
kifejezést nyerjen. Ezenkívül elrendeli, hogy a katonai 
szakiskolákban a magyar nyelvet egyenlő mérték-

A legjobb minőségű háztartási és gazdasági czikkek, hamisítatlan jő italok a legkedvezőbb árakon
a fogyasztási szövetkezetek utján szerezhetők meg. A melyik faluban fogyasztási szövetkezetei akarnak létesíteni, a mozgalom

kezdeményezői forduljanak utbaigazitásórt^a
„Hangya“, aMagyarGazdaszövetségFogyasztásiésÉrtékesitöSzövetkezetehez

BUDAPEST, VIII., Baross-utcza ÍO. szám.
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bon tanítsák a némettel. Vagyis a tantárgyak felét 
magyarul és felét németül adják elő.

Ezek a hírek ebben az alakban meg is feleltek 
a valóságnak s szombaton délben Lukács Lászlót 
tényleg felhívta a király a kormányelnökség elfo­
gadására. Lukács miniszter azonban tekintettel arra 
a népszerűtlenségre, melylyol az ellenzéknél bir, ; 
arra kérte az uralkodót, hogy megbízatását vonja 
vissza. Az uralkodó méltányolta Lukács László 
kérését s a válság megoldását elhalasztotta.

Vasárnap Széli Kálmán volt miniszterelnök volt 
hosszabb kihallgatáson a királynál s utánna még 
eddig más politikus Khuen-Hcderváry Károlyon kívül 
nőin volt () Felségénél.

Közben a hadsereg hivatalos közlönyében meg­
jelent az a rendelet, hogy a három évet kiszolgált 
katonákat október elsejével nem fogják szabadságolni, 
hanem bontartják docz. 31-ikéig. Ez a hir a katona­
ság körében nagy elkeseredést szült; melyet azzal 
az intézkedéssel mérsékeltek, hogy ezeket a tovább­
szolgáló katonákat nem fogják gyakorlatokra behívni.

<) Felsége most ismét visszautazott Bécsbo s 
onnan a galicziai hadgyakorlatokra megy s csak ott 
vagy Bécsben fogja véglegesen megoldani a válságot.

Felrobbantott magyar hajó.
A magyar-keleti hajózási rényvénytársaság hajó- 

járatokat tart fenn Galbe és Konstantinápoly között. 
Mull héten indult el a „ Vaskapu" nevű hajó erre az 
útra. A hajón egy kapitány, két tiszt és 16 matróz 
volt. A hajó be volt ugyan személyszállításra is 
rendezve, de hogy voltak-o rajta utasok, erre nézve 
még nincs biztos adat.

E hó 31-én a várnai kikötőből kiindulva, nagy 
robbanás történt a hajón. A robbanás éjiéikor tör­
tént és szétroncsolta a hajó előrészét.

A tűz rohamosan terjedt. A matrózok a mentő- 
esólnakokba kapaszkodtak és iiz matróz megmene­
kült. A kapitány és a két hajótiszt, valamint hat 
matróz odaveszett, sőt alapos a gyanú, hogy a 
társaság egy Lendvay nevű alkalmazottja ki egy 
pozsonyi orvos fia szintén elpusztult.

Burgaczból a társaság íőügynöko sietett a „ 1 as- 
Jcapu“ segítségére, de csak a hajó roncsait találta

egy zátonyra fennakadva. A hajóban 250,000 kor. 
értékű rakomány volt, mely azonban biztosítva volt.

Minden jel arra mutat, hogy maczedon felke­
lők dináraitól csempésztek be a hajóba, mert a hajón 
semmi olyasvalami nem volt, mitől robbanás kelet­
kezhetett volna.

Zarándoklat Rákóczi sírjához.
A konstantinápolyi Rákóezi-zarándoklat előké­

szítő bizottsága a főrendiház háznagyi termeiben 
ülést tartott. Ez alkalommal elhatározta a bizottság, 
hogy meghívást intéz a törvényhatóságokhoz oly 
czélból, hogy képviseltessék magukat a Rákóczi sír­
jához zarándokló magyar hazafiak seregében. Hasonló 
fölhívást intézett a bizottság a tudományos és haza­
fias testületekhez és egyesületekhez, amelyek közül 
többen fogják magukat képviseltetni a zarándok­
latban.

Behatóan foglalkozott a bizottság a zarándok­
lat útitervével, hogy ne kelljen az utat Maczedónián 
keresztül megtenni. Elhatározták, hogy a velünk 
békés és barátságos viszonyban lévő Románián ke­
resztül fog vinni a szárazföldi ut Konstanzáig. A 
vonatot mindenütt a magyar államvasutak alkal­
mazottai vezetik. Konstanzában a társaság külön e 
czélra bérelt hajóra száll és úgy folytatja az utat 
Konstantinápolyig, hogy bolgárpartot egyáltalán nem 
is érint. Így feltétlenül biztosítva lesz az utasok ké­
nyelme és jóléte. A zarándokló társaság Konstanti­
nápolyban öt napot tölt, résztvesz a Rákóczi sírjánál 
tartandó istentiszteleten, kifejezi háláját a szultán­
nak, résztvesz a szolamlikon, megtekinti a császári 
kincstárat és palotát és Konstantinápoly számos 
magyar vonatkozású történelmi nevezetességét. A 
zarándoklat kiegészítő részét alkotják a Rodostóba 
és Izmidbe teendő kirándulás, mely alkalmakkor az 
ott porladó magyarok hamvainál rójja le a kegyelet 
adóját a magyar zarándok sereg. A romániai és török 
kormány nagy rokonérzéssel viseltetik a zarándoklat 
eszméje iránt és minden támogatást készséggel meg­
ígért. A bizottság figyelmezteti az érdeklődőket, hogy 
jelentkezni csak szeptember 25-éig lehet a bizottság 
irodájában (Kishid-utcza 4.), mert el akarja kerülni j a bizottság azt, hogy a később jelentkezők a zarán- 

I doksereg kényelmét megzavarják.

— Terményeink értékesítését, — 
Erőtakarmányczikkek toeszerzosot

hizznk

a Magyar Mezőgazdák Szövetkezetére, Budapest, V„ Alkotmány-u, 31.
Kívánatra gazdáknak bérmentve küldetnek meg a Terményértékesítési Feltételek.
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Deák Ferencz emléke az iskolákban.
Ez évi október 17-én lesz Deák Ferencz századik I 

születésnapja és ebből az alkalomból U lassirs Gyula 
vallásügyi miniszter rendeletet adott ki. E szerint októ­
ber 17-én szünetel az előadás valamennyi iskolában, 
amelyek e helyett ünnepet tartoznak rendezni a haza 
bölcse emlékezetére. A rendelet szerint az egyetemeken, 
a műegyetemen, jogakadémián, nemkülönben a művé­
szeti iskolákban az ünnep összeállítása az ifjúságra b,z- 
ható. A középiskolákban és tanitóképzöintézetekben a j 
Himnusz és a Szózat eléneklése közé beillesztendő a . 
sorrendbe egyik tanár emlékbeszéde és (az algimnazni- 
mok és alreáliskolák kivételével) a legfelsőbb osztálybeli 
tanulók egyike által szintén a haza bölcséről Írott s a 
szaktanár ítélete szerint valamennyi közül legsikerültebb 
magyar házi dolgozat felolvasása. A kereskedelmi és 
felsőbb leányiskolák ünnepének sorrendje ugyanilyen 
legyen. A polgári és elemi iskolák ünnepi sorrendje 
szintén azonos°a középiskolákéval, azzal a különbséggel, 
hoo-y ezekben a tanulók dolgozata teljesen elmarad.

Meksz-leksz mi a fene.

Szervusz Vista! besoroztak már !
Dehogy soroztak, hiszen meksz-leksz mi a

fene van.

Á''Sv"'X* v
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SZÖVETKEZETI ÉLET

Kereskedők és gabnaraktár-szövetkezetek. Egy
fővárosi napilapban, amelynek tőzsdei rovatába egy 
gabnakereskedő ir, érdekes dolgokat olvasunk. Az 
egyik az, hogy a koroskodők örülnek a szövet­
kezeti raktáraknak, mórt nem kell napokat íutkos- 
niok egyik gazdától a másikhoz, míg egy vaggonra 
való búzát összeszednek, hanem a raktárban kényéi 
mesen vásárolhatnak. A másik az, hogy egyes keres­
kedők most már 4"/o-al kínálnak pénzt a náluk raktá­
rozott gabonára előlegül, mig a szövetkezetek 5 h o-os 
pénzt adnak. Hát ami az elsőt illeti, ez természetes 
következése a raktári intézménynek, sőt meg más 
következése is lesz annak. Nevezetesen fölöslegessé 
foer tenni egy sereg élősdi közvcíitőt, akik a nagy 
kereskedő és a gazda között állva, fölöslegesen ter­
helték meg a termelő és az igazi kereskedelem tiszta 
bevételeit- J >e eljön az az idő is, ha a raktárszövot- 
kozotek elterjednek, hogy az egész alsó gabnakores- 
kedolem helyét a szövetkezetek foglalják el es a 
kereskedelem csak a kivitellel fog foglalkozni, 
amely téren tényleg szükség is van nagy összekötte­
tésekre, mozgékonyságra és a világpiacai konjunk­
túrák ismeretére. Az, hogy a szövetkezeti intézmény 
már’is erős féket vetett az előleg-uzsorának, sőt eddig 
nem élvezett olcsó pénzhez juttatja a gazdákat, szín- 
tón nagyon üdvös dolog. Örülünk, hogy maguk «1 

kereskedők sietnek a fejlődőben levő szövetkezeti 
raktárintézmény gyakorlati hasznait kiemelni.

Pinczeszövetkezet Czegléden. A czeglédi kisbirtoko­
sok és sző'ötermesztők egyesülete pinczeszövetkezet létre­
hozásán fáradozik. A nemrégiben alakult egyesület 
vezetősége nagy kitartással igyekszik a kitűzött ezt l 
elérésére. Szándékukban van, hogy a tagok gyü­
mölcsét, csemegeszőlőjét is az egyesület utján érté­
kesítik s ez ügyben a Magyar Gazdák lásárcsarnok 
Ellátó Szövetkezetével már összeköttetésbe is léptek. A 
tevékeny és a kisemberek érdekeit képviselő egye­
sületnek sikereket kívánunk.

Milyen a szövetkezeti ember ? Szerény, önzetlen, aki 
jutalomra, elismerésre nem pályázik és ha kitüntetik, 
azt mondja, hogy érdemeden reá. Az egyik érdemes 
férfiú azok közül való, kiket a gazdaszövetség elismerő 
oklevéllel tüntetett ki, a következőket írja: „Az oklevelet 
megkaptam ; igazán meglepett, mivel nem tudom kitalálni, 
miért érdemeltem meg; nem voltam és nem is vagyok 
méltó reá. A mit tettem és teszek a szövetkezés, az 
összetartás és a jobb módra érdemes földmives nép érde­
kében, az oly csekélység, hogy szót sem érdemel; sőt 
ennyit tenni kötelessége minden igaz hazafinak es annai 
inkább a néptanítónak. Nem szerénységből mondom, de

■— Usmeri on a legujdu« ................................ .............

Lóhere-mag és gabonatisztitó gépeket???
Mindezek a gazda legjobl> kincskereső eszközei.

Bővebb felvilágosítást *"& ad KALMAR ZS. utóda rostagyáros Hódmezö-Vásarhelyen.
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érdemeden vagyok az elismerő oklevélre“. ígéretet tesz, 
hogy a kitűzött czél érdekében tőle telhetőkig közre­
működni lóg ezután is. Mi meg leszünk elégedve, ha az 
eddigi buzgőságnak folytatását látjuk.

Uj hitelszövetkezet. A murakeroszluri gazdasági 
hitelszövetkezet, melynek létesítésére Fatér István 
murakoreszturi káplán sokat fáradozott és bnzgólko- 
dott, — az országos központi hitelszövetkezet kikül­
döttje Jasztovits Endre elnöklete alatt augusztus hó 
30-án tartott gyűlésében végleg megalakult. Igaz­
gatója lett Kosos István murakoreszturi apátplébá­
nos, könyvelő Szőke Kálmán kántori a nitó. Kívána­
tos, hogy a kisgazdák érdekében létesült szép intéz­
mény fejlődjék és éreztesse üdvös hatását.

(s e R /ve

- Megkérném nagysád, de mit csináljak, hogy 
kosarat ne kapjak ?

— Ne kérjen meg . . .

Beszélgetés.
Izidor: Te Áron, te sohase dolgozol semmit. 

Hát nem tudod, hogy a munka nemesit 7 
Áron: Mit? En demokrata vagyok.

Szokás hatalma.
Oiza: A szokás második természet.
Ili: Az ám. Margit például megszokta, hogy ő 

buszon kétéves és ettől most már nem tud eltérni.

Lúd és a czigányasszony. Ludpecsenyéro vágyott 
a czigányasszony. Do ő is azt tartotta, hogy ha Ind, 
a/clcor legyen kövér. Hát nem is egyel, liánom egyszerre 
kettőt emelt el egy szegény zalavári asszonytól. De 
hát miként a róka a szőlővel, a tolvaj ezigányasz- 
szony is megjárta a hidakkal. A csendőrök elcsípték. 
()t magát a hűvösre tették. A hidakat pedig tula jdo­
nosának visszaadták, ki nagy hálál kodások között 
szorongatta hóna alatt a megtalált hidakat.

Boszorkánysággal vádolva. Hihetetlen dolog, hogy 
a XX. század elején nagy és müveit olasz városban 
megeshetett a következő vádaskodás: Lesebi veronai 
ügyvéd egy folyosón lakik Grigoli nagykereskedő 
családjával, akinek egy tiz éves Lajos nevű fia van. 
Az ügyvédnek már vagy negyven esztendeje áll 
szolgálatában Lucia nevű cselédje. Lajos néhány 
hónap óta betegeskedni kezdett, s állapota olyan 
végzetesre fordult, hogy néhány nappal ezelőtt meg 
is halt. Az elkeseredett. Grigoliék erre furcsa váddal 
állottak elő: ráfogták ugyanis a szomszéd ügyvéd 
hatvanéves cselédjére, hogy fiukat megbabonázta, 
mert boszorkány, s a boszorkányságnak ezt a vádját 
teljesen középkori értelemben vették. < Irigolit a család 
panaszolta be, de a bíróság nagyon nehezen talált 
paragrafust a boszorkányságra, amelyet tudvalevőleg 
semmiféle büntetőbíróság nem ismer. Vádját végre 
rágalmazásnak minősítette, s a nagykereskedőt, az 
elkeseredett apát, tiz hónapi elzárásra Ítélte.

Rothschild a börtönben Az eset nem olyan súlyos, 
mint amilyennek a czimbői gondolhatná az ember, 
de élesen domborodik ki belőle a tanulság, hogy aki 
nagyon siet, mogeshetik, hogy odaér, ahová éppen­
séggel nem igyekezett. Párisból telegrafozzák, hogy 
Rothschild Henrik bárót, aki most másodszor követte 
el azt a bűnt, hogy gyorsabban vágtatott a gépkocsi­
jával, mint ahogy a szabály megengedi, egy napi 
fogságra és tiz frank pénzbüntetésre Ítélték. A bír­
ságot még csak elbírná Rothschild báró. de a bör­
tönt el kell szenvednie, mert visszaeső bűnös lévén, 
a börtönt pénzbüntetésre átváltoztatni nem lehet.

A magyar kir. államvasutak gépgyárának lokomobll cséplőgép és „MILLENNIUM“ aratógép gyártmányai 
a párisi nemzetközi kiállításon a legnagyobb kitüntetést, a GRAND PRIX-t nyerték.

A magijai* királyi államvasutak gépgyárának vezérügynöksége
I^iulapest, Váczi-korut ;í-. sassi-m,

ajánlja a magy. kir. államvasutak gépgyárában készült 4, 6, 8, 40 és 13 lóerejű gőzcséplőkészleteit, ti, 16 és
a« lócrcjti compound-loeomobiljait, és végre

„MILLENNIUM“ legújabb szerkezetű fűkaszáló-, marokrakó- és kévekötő aratógépeit,
továbbá: aczélöntésü ekéiével ellátott EKÉIT és egyéb mezőgazdasági eszközeit.



582 FÜGGETLEN ÚJSÁG (37. szám.) 1903. szeptember hó 13.

MI ÚJSÁG?

Erzsébet királyné emlékezete. Erzsébet királyné 
lelkiüdvoért szeptember tizedikén, délelőtt ünneplés 
gyászistentisztelet volt a Mátyás-templomban. Az 
istentiszteleten Yaszary Kolos berczegprimás pontifi­
káit. A főváros törvényhatósága testületileg jelent 
meg az istenik :d°l >ten.

László föl.erczeg emlékezete. Nyolez esztendeje 
immár, hogy László föherczeg szomorú halála 
gyászba borította az egész magyar nemzetet. A 
szomorú nap évfordulóján, mint minden esztendőben, 
az idén is gyászmisét tartottak a korán elhunyt fö­
herczeg lel ki üdvéért a Szent István-kápolna kriptá­
jában. A gyászmisét reggel nyolez órakor Kantor 
Károly apát, udvari plébános mondta. A kriptában 
felgyújtották az összes kandelábereket, a föherczeg 
szarkofágját pedig virágokkal borították. A szarko­
fág lábánál s fejénél két óriási koszorú volt, melye­
ket az alcsuthi kertészetből két udvari hivatalnok 
hozott, a család részéről.

A szerb hadsereg legfiatalabb katonaja. Szerbiá­
ban sohse tudhatja az ember, hogy meddig lesz király '? 
Mikor válik újra magánzóvá, vagy egyébbé. 1. l'ctcr 
király tehát csak most határozta rá magát arra, hogy 
katonai rangot ad a fiának, aki esetleg örököse lesz. 
Tehát legközelebbi születésnapján kinevezi a trónörököst 
gyalogos-közlegénynyé. - Tekintve azt, hogy a mi fü- 
herczegeink már pólyásbaba korukban katonák, ször­
nyen megkésett pályáján a kis szerb trónörökös. Már 
tizennégy éves - és még csak közlegény.

Aranymisés plébános. Pedál• Alajos visontai 
plébános ötven éves lelkészi működésének emlékére 
augusztus hó 27-én mutatta be aranymiséjét az 
Urnák. Az ősz lelkészt ez alkalomból az érsek 
levélben üdvözölte, a kerületi papság pedig emlék- 
kereszttel és ezüstkehelylyel lepte meg. Az arany­
misén a környék papsága és igen sok előkelősége 
vett részt.

A gyakori tejhamisitások meggátlására. illetőleg, 
hogy a tej hamisítatlan voltát bárki ellenőrizhesse, 
a Feltalálók Országos Egyesülete pályázatot hirdet oly 
készülék föltalálására, amelylyol hideg utón, egyszerű 
módon fölismerhető a hamisított tej. A készülék 
eladási ára legfölebb egy korona lehet, úgy hogy

minden háztartásnak hozzáférhető legyen. I’ályadij: 
400 korona. A pályázati határidő lejárata: nov. 1. 

j A pályázatok a Feltalálók Országos Egyesületéhez 
(\ 11., Erzsébet-körut 26.) küldendők be.

Szép ősz lesz. Ha a régi időjóslási szabályoknak 
hihetünk, az idei ősz igen szép lesz. Mert amilyen az 
idő szeptember hó elsején (Egyed napján), olyan az 
egész ősz időjárása. Már pedig ez idén Egyed igen jól 
viselte magát, sőt valósággal kánikulai időjárással 
köszöntött be. A régi német közmondás pedig azt 
tartja, hogy: »Amilyen az idő kisasszony napján (szep­
tember 8-án), olyan marad 8 hétig«. Ez a nap pedig 
most holdtöltével köszönt be, az idő szép és meleg, 
úgy hogy talán a fecskék sem veszik komolyan azt a 
kalendáriuma intést, hogy kisasszony napján útra kel­
jenek és velünk élvezik a veröfénves őszi napokat.

Szerénység. Riese olasz falucskát éppen csak az 
a tisztesség érte, hogy a szülöttje pápa lett. Más falu 
ugyancsak kihasználta volna ezt a szerencsét s valami 
nagy dolgot járt volna ki magának ez alkalomból. Né­
mely falunak csak képviselő lesz a szülöttje és ugyan­
csak kizsákmányolja ezt a helyzetet. Vagy nem is kell 
éppen, hogy szülöttje legyen a képviselő, csak kép­
viselője s máris megnő a szarva. De Kiese falu sze­
rény. Csak távírót kért, amire már vagy harmincz éve, 
hogy vágyódik. Igen sok újságíró jár el a faluban, hát 
ezért is kellene a telegráf. Hát Kiese falucska mégis 
kapja. A postaminiszter már tudatta is ezt Andreazza 
polgármesterrel.

Leégett bosnyák város. Óriási tiizvéz pusztított 
Travntkban. Hatszáz ház égett le s több ember életét 
vesztette. A tűz Travnik járási székhelyen szept. 
3-án éjjel tört ki és Sumctse, Glavicza és Wrh kül­
városokra is átterjedt. A tűz csakhamar nagy ará­
nyokat öltött és csak reggel öt órakor sikerült elol­
tani. Erős szél volt és nem volt viz. A tűzoltóság 
és az ott állomásozó zászlóalj megtették kötelessé­
güket. Külön vonatokon megérkeztek a tűzoltók 
Yakutból és Bukoinóból, később pedig Zoniczából, 
három fecskendővel és kétszáz emberrel és Szeraje- 
vóból tiz ember három fecskendővel. A tüzet állí­
tólag a 408. vagy 411. számú vonat gépjéből kirepült 
szikra okozta, a vasúti épületek azonban sértetlenek 
maradtak. Hét mecset és a zsinagóga is leégett. 
Kincstári épületek nem szenvedtek kárt. Vagy 3000 
ember hajléktalanná lett. A sogitőmozgalmat azon­
nal megindították. Schmack vezérigazgató egy segítő 
vonattal Zoniczából a helyszínére ment. A 15. had­
test parancsnoka Szerajovóból egy hidász-századot és 
száz sátort küldött Travnikba és a legkészségeseb­
ben rendelkezésére bocsátotta a hatóságnak a tüz- 
károsul!ak részére az összes ottani segítőeszközöket.

Szives ügyeimébe ajánljuk az igen tisztelt közönségnek a somogyszilli Szent István gyógyszertár kitűnő hatású készitménydt és pedig:

sertésvész elleni
óv- és hizlslépert,

mely rendszeres adagolás mellett nemcsak megakadályozza 
a sertések különböző betegségeinek föllépését, nagy mér­
tékben fokozza az étvágyat s ennek révén a hizlalást 
meglepő mértékben elősegíti ; hanem kellő időben alkal­
mazva, az úgynevezett sertésvészt is sikeresen gyógyítja.
1 kilogramm ári 1 korona 90 fillér. Ha egész községek 
részére történik megrendelés, ennek arányában 2U—30 

Disznópor használata előtt. százalék engedne ny nyújtalak. Disznópor használata után.
KOSZ VÉNY-BALZSAMOT izom, csuz és mindennemű esőn tfáj dal mák ellen. Ára egy nagyobb üvegnek 2 kor. 50 filjór, kisebb 1 kor. 50 fillér. 
L1 SOL-SAI,l< YLT viszketegaég és mindennemű bőrbajok ellen. Ára egy tégelynek :i korona. — 1IAJEKŐSITÓ1' hajhullás ellen. Ára egy 

üvegnek 3 kor. SO tillér és 2 kor. 50 üllői*. — Ezen szerek kitűnő hatásáról számtalan elismerő és hálanyilaikozat tanúskodik.
HT 10 kiló megrendelésénél l kiló ingyen s az egész küldemény bérmentve !..

Megrendelések SZENT ISTVÁN GYÓGYSZERTÁR SOMOGY-SZ1LL. küldendők.
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Verne nem vakult meg A napokban az egész 
világsajtót boröpiilto és mi is megírtuk azt a hirt, 
hogy Verne Gyula, a hires l'ranczia iró megvakult, i 
Verne most maga ezátolja meg ezt a hirt. Levelet : 
intézett a „Gaulois“ szerkesztőségéhez, amelyben ki- j 
jelenti, hogy a megvakulásáról szóló híresztelések | 
valótlanok. Volt ugyan egy kis könnyebb természetű | 
szemkatarusa; ez azonban már teljesen megjavult és 
szemének semmi baja.

Japáni lexikon. Lexikon dolgában a világ egy népe sem 
versenyezhet a japániakkal. A francziák nagy Larousse-a, az 
angolok cs amerikaiak 3ö nagy kötetes Enc/.iklopédia Brilanni- 
kaja eltörpül a japániak 342 kötetes „Riozsumbatucu Kir czimii 
lexikona mellett, mely a japániak összes ismereteit foglalja ma­
gában. S egy lexikon sincs annyira elterjedve, mint a japániaké, 
mert egy sein oly olcsó; a 342 kötetes nagy munka bolti ára 1 
mindössze 50 korona s igy valóban helyet foglalhatna minden 
müveit japáni család asztalán, ha a japáni házakban volna asztal.

Háromszáz ember kivándorlása. Meglepő hir ér­
kezik Torontálmegyébő 1. A vármegye mintogy_ hat 
községéből ugyanis egyszerre háromszáz ember készül 
Amerikába vándorolni. A legtöbb kivándorló Per- 
jámos, I'észak, Lovrin, Egres, Nagyősz, Sámfáivá 
és Káez-Szt.-Péter községekből való. A szegény föld- 
miveseket ti.okban működő kivándorlási ügynökök 
vették rá az amerikai útra. Az indulás napja szep­
tember ti-ára volt kitűzve s eddigi megállapodások 
szerint az összes kivándorlók Temesvárott találkoz­
nak, ahol vonatra ülnek. A kivándorlást a legnagyobb 
titoktartás mellett készítették elő az ügynökök. A 
javarészt szegény földművesek a hővezetőről is csak 
annyit tudnak, hogy az porjámosi ember, de hogy 
milyen állásban van, kikkel érintkezik, nem is sejtik. 
Jellemző az is, hogy sok utrainduiónak egyonkint 
nincs több pénze, mint 300-400 korona, ami az úti­
költséget alig fedezi. l)o azonkívül annak is ki van­
nak tévő a kivándorlók, hogy még mielőtt amerikai 
földre lépnek, visszaparancsolják őket, mert nem 
rendelkeznek azzal a legkisebb tőkével, amelytől az 
Egyesült-Államok a partraszállás engedélyét függővé 
teszik.

Háború a korcsmában. Faképnél hagyta régi 
kedvesét, özvegy \\ inkier Mihálynét Póczik Bálint 
fuvaros és Horváth Zsófiával lépett közös háztartásra. 
á szükséges kelengyét a józsefnapi országos vásáron 
akarták megszerezni, s mielőtt a vásárláshoz fog­
tak volna, egy mester-utezai korcsmába tériek 
be. Winklerné, az elhagyott kedves mindenütt a 
sarkukban volt. Alig foglaltak az uj vadházasok 
egy asztalnál helyet, XX inklorné betoppant s szi­
dalmazni kezdte az uj párt. Horváth Zsófi sommás 
utón a haragvó asszonyság fejéhez egy gyújtó- 
tartót vágott, melyet még kot gyertyatartó köve­
tett. A dologba két rendőr, Borbély Sándor és 
Szekeres János avatkozott be, a kik igazolásra szólí­
tották föl a harczias leányzót. Póczik azonban, mint 
illik, kedvese pártjára állott s a*kocsijára fölkapasz­
kodó rendőröket derekasan helybenhagyta^ a miért 
a törvényszék hatóság elleni erőszak czimén három 
napi fogházra Ítélte.

GAZDASÁGI DOLGOK

A rcpaiieiiiatoda elleni védekezésről.
NIX. század derekán különösen a nagy ezukor- 

répa termelő vidékeken egy uj ezukkorrépabotegség 
kezdett fellépni, amit eleinte a répatermelésben 
kifáradt talajnak tulajdonítottak s répauntságnak 
neveztek el. Az azelőtt jó és kitűnő eredményeket 
szolgáltató talajok termése megcsappant és évről-évro 
alább és alább hagyott úgy, hogy alig egy pár év 
alatt még a termelési költségeket sem bírták a termés 
értékesítéséből fedezni. Különösen Németországban, 
de nálunk is jelentékeny károkat tett és tesz fellé­
pésével s nem egy jóhirü ezukorgyárnak okozta ez 
által gyászos bukását. Később beható tanulmányo­
zás tárgyává tették ezen répauntságnak hitt beteg­
séget s rájöttek, hogy azt egy piezi állatka okozza, 
a mely a répa gyökerében élősködik, a mit azután 
répanematodának neveztek cl. A répanematoda ellen 
igen számos védekezési rendszert és eszközt ajánla­
nak, a melyek közül azonban igen kevés nevezhető 
biztosnak és sikeresnek. Legjobb és legezél raveze- 
tőbb eljárás annak bejutása ellen védekezni, mert 
ha már egyszer talajaink fertőzve vannak általa, 
akkor azokat megtisztítani, a bajt megszüntetni 
igen nehéz, mivel sok esetben még 5 6 évi szünet 
után is újból fellépnek.

Bejutása ellen a következő szabályok betartá­
sával lehet védekezni: kiváló gond fordittassék arra, 
hogy esetleg fertőzött területről be no hozassák a 
répaföldjoinkre s ha ilyen fertőzött répatábláink 
esetleg már vannak, a gazdasági eszközökkel, vagy 
valamely más módon el no terjesztessék az összes 
táblákon. No használjunk ilyen fertőzött tábláról 
nyert répát takarmányozásra, mert az ezután nyert 
cs kihordott trágyával könnyen elterjeszthetjük o 
bajt. Czukorgyári iszapot, esetleg innen nyert kom- 
posztot soha se használjunk répatábláink trágyá­
zására, hanem hintsük el azt más területekre, rétre 
slb. A már megtámadott területeken legczélszerübb 
a répatermesztést beszüntetni, mert daczára minden 
törekvésnek, azokon oly csekély átlagtermések vár­
hatók, amilyenek mellett répatermesztést folytatni nem 
lehet. A betegség fellépése után, ha az foltokban 
jelentkezik, a répa azon foltról kiszedendő s azon 
terület szénkéneggel kezelendő. X an még eg}’ igen 
ajánlható másik védekezési eljárás, amelynek alkal­
mazása úgy a már megtámadott helyeken, valamint 
a bejutás elleni védekezés szempontjából is igen 
ajánlható s ez a kainit és szuperfoszfáttal való trá­
gyázás. Hatásuk maró természetük miatt igen sikeres, 
a mely a növény gyökérzetének éppenséggel nem árt, 
do a nematodák kártételeit igen sikeresen megaka­
dályozza. _________

Újdonság borotvákban!
Melyek nagy feltűnést keltenek kitűnő minő­
ségük és olcsó áraik folytán. Elismeri és 
bizonyítja sok számos köszönőlevél is. — 
Minden meg nem felelő ki lesz cserélve és 
így minden koezkáztatás ki van zárva és 

_________ a siker biztos. Tessék egy próbamegren­
delést tenni. A borotvák árai: »Angol« borotva darabja I frt 20 kr., Transzvali borotva darabja I frt 50 kr., »Páratlan« borotva

darabja 2 frt 50 kr. Csinos borotvatar to ingyen.
Megrendelési ezim: WINKLER és GRAUER, Első magyar borotva szétküldés! telep Kőbánya 48.
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A zöld trágyázásról.
Az alászántott és földdel betakart növények rövid 

idő alatt elrothadnak és ellátják a termő réteget azon 
anyagokkal, melyek a belevetendő magvak és fejlődő 
növények táplálkozására szükségesek.

Midőn vetett vagy vadon termő növényei, a leg- 
dusabb levél fejlődét vagy virágzásai idején — talajjavítás 
czéljából — leszántatnai, ez a tulajdoniépeni zöld- 
trágyázás.

Minden dús levélzettel biró növény, mint: a hüve­
lyesek, melyek a körlégből vesznek fel sok tápanyagot; 
továbbá a mélyen járó gyökérrel bírók, melyek leg­
inkább az altalajból táplálkoznak, használhatók zöld- 
trágyázásra.

E czélra ajánlható még a gyorsan fejlődő tatárka, 
csillagfürt, repeze, bükköny ; gyengébb talajokra pedig 
a csibehur: kitűnő zöldtrágyát képez a luezernának és 
vörösherének utolsó kaszálása is. A fentnevezett növé­
nyek egyszerűen leszálltainak, ha a leszántandó növé­
nyek fölötte magasak vagy siirüek, úgy hogy az eke 
előtt összetorlódnak, akkor lekaszáltatnak és az eke 
után járó munkás által villával a barázdába tétetnek ; 
némelykor a növények lehengerzése, vagy az eketaliga 
elé kötött lánez is megteszi a szolgálatot.

Mindazon anyagok, melyek a körlégből származ­
nak, gazdagítják a talajt; minden egyéb tápanyag a 
talajból került s annak is adatik vissza. A mélyen járó 
gyökérzettel biró növények annyiból gazdagítják a 
szánlóréteget, amennyiben az altalajból táplálkoztak; 
ez esetben tehát a termő- vagy szántóréteg javul az 
altalaj rovására.

Ebből kifolyólag az eredmény az lesz, hogy a 
szántóréteg szerves vagy eléghető részei szaporodnak 
és oly állapotba helyeztetnek, hogy a következő növény­
nek bőséges és már kész tápanyagok állnak rendel­
kezésre. L. ,7.

A borju neveléséről.
A legegyszerűbb és talán legbiztosabb borjú- 

nevelési mód az, midőn az úgynevezett tehéngulyá­
ban a borjú állandóan anyjával szabad ég alatt tar­
tózkodik és az összes tejmennyiség csakis a borjúnak 
áll rendelkezésére.

A gulyabeli nevelésnek vannak azonban meg­
szorításai, mikor a borjú csak nappal jár anyjával, 
este leköttetik s a tehén reggel kifejelik. Ez eset­
ben csak fele tej jut a borjúnak. Némelykor a borjuk 
egészen külön járnak s naponta kétszer-háromszor 
a tehén fél tőgye kifejelik, másik fele a borjúnak 
marad.

Másik borjunevelési mód az, midőn a borjú 
már 6 s hetes korában el választat! k és tejjel tarta- 
tik; ez esetben szabály, hogy a borjúnak minden 
5 6 kgr. élősúlyára egy liter tej adandó.

E tejadag a borjúnak idősbülésével lassanként
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vízzel higittatik, úgy hogy háromhónapos korában 
már tiszta vizet kapjon. Magától értetődik, hogy 
az elvont tej olajpogácsával, árpa- és kukoricza- 
darával s gyenge zamatos szénával vagy sarjuval 
helyottosittotik.

Elválasztás után a borjú —1 kgr. darában 
részesül, .ló legelő és szabad mozgás főfeltétele a 
borjú fejlődésének. L. J.
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A simalálm fekete Iangsán.
Lapunk mai számában bemutatjuk a simalábu 

Iangsán-kakast és tojót. E két kép a fajtát jobban 
feltünteti, mint az eddig közölt bármely ábra. Úgy 
a kakas, mint a tyuk képe a természet után lett 
rajzolva.

A langsán-tyuk lehetőleg nagy legyen. Ez a 
méret azonban nem a magasságra és a hosszú­
ságra vonatkozik, hanem kívánatos, hogy a

1903. szeptember hó 13. FÜGGETLEN ÚJSÁG (37. szám.)

törzsnek jelentékeny hosszúsága, jelentékeny szé­
lességgel és mélységgel párosuljon.

A magasság a törzs nagyságával helyes arány­
ban legyen. A fej kicsiny legyen, de a törzs 
nagyságához is alkalmazkodjék. Kissé nagyobb 
tej kevésbé van egy nagy állat ártalmára, mint az 
igen hosszú, keskeny csőr, amely kell, hogy rövid, 
a tövén erős, könnyed hajlású és fekete legyen, ha 
a hegye valamivel világosabb, az megengedhető.

*
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itka szőrzotii legyen ; többe 
ilúgos ábrázni. A szemel 
tehát kissé világosak! 

A taraj kicsiny é:

Az arcz élénkvörös, r 
ér a sötét, mint a nagyon v 
lehetőleg feketék, de vörös, 
szemek sem diszkt alifikálnak. 
szabályszerűen tagolt.

A taraj illeszkedjék a fi 
érje a torkát és ránczoktól, v 
ment lewen. Természetesen nem

j hajlásúhoz, de ne 
alamint dudorodástól 

izabad nagy taraja

tolinak semmi nyoma; 
az uiiák között és a

A lábszáron és ujj on 
fiatal baromfiaknál feketék

Sgi§||

Simalábu fekete langsán. tyuk
Simalúbu fekete langsán kakas,

iZÓhártva,i lúgoslágyéknál nincs vörös vagy v 
ujjkörmök fehérek.

A második évben a la 
szinozetiiek.

A langsán ok tenyésztési 
arányú s igen jó eredményin 
bemutatjuk a legújabb lan

kakast nagy taraj u tyúkkal tenyésztésre ainai 
A fülkagylók nemcsak veresek, hanem i 
vékonyak is legyenek. Széles, húsos füll 
amellett hogy nem szép, a megfehéredésnel 
van téve.

Kis tarajhoz, finom szövetű, kerek ded ál 
nyögi'k illők. A meglehetős hosszú nyak 
egyenes, könnyed hajlású s egész a túliig 
toldisz takarja, még csak azt jegyezzük meg 
n hát un won rövid, de nagyon széles is

mm■rím
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yVf/ magyarokkal...
Mi magyarokkal, mi velünk 
Mi a végczélod istenünk ?
Fajunkból untéi annyi vért 
S velünk ontottál, vajh miérté!...

Hisz csupa jóság kebeled,
Teremtő jóság, szeretet :
Es mégis kardot dobsz nekünk 
Hogy vérbe mártsuk két kezünk.

Attila véres ostorod 
Nyomába annyi szív zokog:
A por. Árpád, Botond, Lehel 
Kezével annyi szót fed el...

Tán ostorod vagyunk ma is é 
Hogy annyi vért bocsátsz máig 
Szivünkből s másból általunk - 
Mig vélj kép el nem foszladunk ?

Vagy kün, tatár, török, osztrák 
Orosz erő azért ront ránk,
Hogy rajtuk éles ostorod
Kopjék, hogy jobban fonjad — óh!...

Csak fonj ostorként istenünk,
Ha poklot sújtasz mi velünk —
Törj szét zsarnoktrónt, lánczokat,
Hogy láttasd szent országodat!...

Aztán, ha már a végczélt 
Elérted öli! hagyj békét. - 
Hagyj lennünk, mint szent kebeled: - 
Eleisugárzó szer étid ...

Petrus 'jeni).

Gorombaság.
Fiatal ur: Kisasszony, én voltaképpen hálával 

tartozom kegyednek azért, hogy engem kikosarazott.
Kisasszony (elcsodálkozva): Miért?
Fiatal ur: Mert már reményiem, hogy gazdag 

ember maradok, tudniillik nem fogok sohasem meg­
házasodni.

Elégtétel.
Iff a: Édes a bosszú kisasszony. Kegyed ezelőtt 

egy hónappal nem akart az én feleségem lenni, hát 
most egy hónap múlva kénytelen lesz a leányommá 
lenni.

Leány: Hogy-hogy?
Ifjú: Feleségül veszem a mamáját.

Kétely.
Irta: Csillag Máté.

Nem mese ez. így történt. 
Hedvig, a milliomos leánya.. 
Bántotta a fény, gazdagság, 

mely körülvette Á külső fény 
sötétté tette lelkét, borongóvá 
kedélyét. Mikor a hízelgő 
kérők serege rajongta körül, 
kétely fogta el, ka vájjon 
apja millióinak hízelegnek-e, 
vagy neki magának is jut a 
hízelgésből pár hulladék­
morzsa ?

Ha szépségét dicsérték, 
Csillag Máté. nem tudta, nem-e a Wert- 

heim-szekrény a szemüveg, 
melyen át nézik. Irigyelte a szegényeket. Ha karton­
szoknyás mennyasszonyt látott, a megszégyenülés 
érzete marczangolta szivét. Azt a szegén;* leányt 
csakis saját egyéniségéért szerették meg, csak ön­
magáért kérték meg, csak őt vezetik oltárhoz.

Amit a szegény karton-ruhás leányka ifja mon­
dott, az igaz, annak minden szavában hinni lehet.

Vájjon az érte rajongók kezéért esengők százai 
közül csak észrevette volna egy is, ha ő is olyan 
szegény varróleány volna.

Saját lealacsonyítfisát látta gazdagságában. O 
semmi, apja vagyona teszi valamivé. Í gy szeretett 
volna ő is szegény, nagyon szegény lenni. Odaülni 
a varrógép mellé. Yig dallal kisérni a gép zakatolá­
sát, mikor varr másnak. Örvendeni tudni a pár 
forintnak, melyet keze munkája eredményeként neki 
fizetnek. Képzelete kiűzte leikéből a kételyt. Ott ült 
a varrógépnél; mellette egy ifjú, az egy, kit sze­
génysége nem űzött el mellőle. — Együtt daloltak. 
Ö ifján feledve tekintetét, megszórta hófehér ujját 
és a kiserczenő piros vérgyöngyöt tréfás enyelgéssel 
csókolta fel imádója.

Még álomnak is szép kép. Szép, de homályos. 
Szerette volna tisztán látni az egy ifjú képét, ki 
nem hagyná el, ha szegény volna is.

Az idegeit uraló kétely merész gondolatot adott 
agyának.

Ő is szegény lesz. Kileste a perezet, midőn 
apja távol volt és a nagy számú cselédség már aludt. 
Mint tolvaj lopódzott apja dolgozószobájába. Lábujj- 
hegyen, hogy zajt ne üssön. Kezében ollóval, késsel. 
Égő gyertyát vitt magával. Fel akarta feszitni a 
pénzes-szekrényt és a benne heverő milliókat érő 
papírokat felgyújtani, elhamvasztani.

Akkor egy csapással szegények lesznek. S 
apja? Mit törődik o perezben vele. Elűzi őt házából? 
Annál jobb, akkor fedél nélkül még szegényebb lesz.

Iliu erőlködés. Kés, olló eltörött. Az apró 
kacsók körmei alól kicserjedezik a vér; de a tüz- 
mentos szekrénynek karczolásnyi baja sem esett.

Kimerüléstől elájult. Úgy találta őt hazatérő apja.
Agyba fektették. Orvost hívtak. A beteg lázá­

ban félrebeszélt. »Hazugság hízelgésük ... szegény 
akarok lenni. Kergessétek el őket...« mondogatta 
lázában.

A névjegyek egész garmada jött össze naponta 
a beteg ágya mellé. Volt közöttük nem egy hétágu 
koronás is.

Egy szürke ember, egy könyvmoly, kinek sze­
mét az éjjeli tanulás és nappali tanítás már meg-
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Czicza-mulatsag.

alapítva, Elemér gróf és Muki báró megkérték keze­
det. tőlem. Ős nemesi családból való mindkettő. A 
választást reád bízom«

A kétely keserűségével felelt a leány:
Atyám, megkérték volna ezek kezemet, ha sze­

gény, munkás leány lennék ?
— Hogy lehet ilyet még kérdezni is?

Határozott, őszinte feleletet várok.
— Nem hiszem.

- Akkor nem megyek egyikhez som. Add !

pokol világát. Tudta már, hogy a leány legnagyobb 
kincse, egyedüli — magasztos éke a női erény tisz­
tasága.

A pénzes-szekrény elhamvasztásánál még poko­
libb gondolata támadt.

Magához rendelte Elemér grófot, utána Muki 
bárót. Megtagadta önmagát mocskos czinizmust eről­
tetett énjére és rut hazugsággal ajkán beszélt kalan­
dokról, melyeknek ő volt hősnője aljas lebujokban, 
apja tudta nélkül; álarczosbálokról, melyek tiltott, 
de édes véget értek egy-egy separéban. (Folyt, kov.)
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rongálta, naponta tízszer is Jábatlankodott a kapus­
nál, Hedvig kisasszony egészségi állapotát megtuda­
kolandó. Nem jutott sovány keresetéből névjegyre, 
de ha volna is neki, nem merné fel küldeni a palo­
tába, ő a nyomor és munka embere, a milliomos 
szép leánvnak ?

Miért érdeklődik? Mit keres akkor ott? 0 maga 
sem tudja...

Hedvig elhagyta ágyát. Apja örömmosolylyal 
aj a kán lép hozzá. > Leányom, boldogságod meg van

nekik hozományomat, moly miatt omgom is kérnek 
és engem hagyjatok magamra.

Leányom, te még lázas vagy, majd beszé­
lünk erről később.

Később ?
Mint minden leány, úgy Hedvig is mohón ka­

pott egy azon regények után, melyekről a kritikusok 
úgy emlékeztek meg, hogy »nem fiatal leányok 
kezébe valók.« Lelkét nem rontották meg ezen köny­
vek, de kitártak előtte egy uj világot. Az éden és
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Élelmi szerek értékesítését 

eszközük az előirt °/o 
mellett. Felvilágosítást és 
csomagolási utasítást ingyei 
nyújt tag .k és m m tagoknak.
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Értékesítésre elf.gad : V 
Husnemüket, füstölt 

I üst, vadakat, szárnyaso­
kat — élő és leölt állapot­
ban, tojást, vajat, halat, 
burgonyát, káposztát, zöld­
ségféléket, gyümölcsöt stb
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Képeinkhez
Kraszna-Horkavára.
Az Andrássyak ősi 
fészkét, a szép fek­
vésű krasznahovkai 
várat mutatjuk be 
olvasóinknak, mely 
évszázados törté­
nelmi nevezetes­
ségű hely s nap­
jainkig épségben 
lett megtartva az 
utókornak.

Most is ott lak­
nak az egyszerű 
parasztok a vár 
alatt és levett ka­
lappal emlegetik 
annak urait, akik 
mindenkor szeret­
ték a népet.

Czicza-mulatság.
Kedves állat a czi- 
cza, mert tiszta és 
hízelgő. Megenged­
nek neki mindent. Tessék csak a képen nézni, hogy 
micsoda pompában ül a munkaasztalon és játszik 
a drága csecsebecsékkel.

Orvosi műtét. Az ember szinte borzon g, ha 
operácziót hall, ami orvosi műtétet jelent. Bedig 
vannak betegségek, amelyeket csakis orvosi műtéttel 
lehet gyógyítani és ez menti meg az embert az 
életnek. A képen bemutatott műtétet Károly Tiva­
dar dr. főhorczog végezte, ami a legjobban sike­
rült is. Fsak nem kell félni, aztán biztosan megy a 
műtét. A félő beteg sok bajt és nehézséget csinál.

Orvosi műtét.

Ez se rossz.
Dóra: Mikor látta 

Bélát?
Lacii: Vagy két 

hete.
Dóra: l gyan ké­

rem, ha találkozik 
vele, figyelmez­
tesse, hogy a múlt 
hónapokban jegyet 
váltottunk. 

Megnyugtatás.
B. és M. czég: 

Mikor remélhetem, 
hogy a jogász meg­
fizet ?

B: Mindig, ked­
ves B. és M. ur.

Jó tanács.
A. : Rosszul ér­

zem magam állan­
dóan, doktor ur. Mit 
tegyek ?

B. : Fizesse ki 
adósságait.

A.: Tréfál ?
B.: Komolyan szólok, mert ha kifizeti az adós­

ságait, nem marad pénze italra, kártyázásra, nehezen 
emészthető ételre és egészségesebb életmódot fog 
folytatni.

Előny.

Férj: Nos, anyjukom, hogy vagy megelégedve 
az uj szakácsnővel ?

Asszony: Főzéshez nem ért túlságosan, de oly 
előkelő családoknál szolgált, hogy passzió vele disku- 
rálni.

(x v (1 i* ni <1 l< k <> Hl o <1 i H.
— 4 képpel. —

Alusznak a pájszlis bácsik,

9

Azután a sípba fújva 

4.

Lesz egy kis szép komédia.
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Hogy vadász a ven pillangógyüjtö.

Wff'

Számrejtvény.
— Tahi András-tói. —

leveles-szekrény.
Sz B. urnák. Szabadszállás. A kérdéses műtrágya 

minden kalászos alá, bármily talajra alkalmas. Latasz- 
trális holdankint 75 kgr., magyar holdankint >n> kgi-ot 
kell elszórni. A műtrágya minőségétől azonban sok lugg, 
erre vigyázni kell ám. T. Pál. Vogány. Cs K. David 
B l’dvari H János, Torda. K. István Sz. Keresztár. V. V.. 
Belényes. Sz. A Tarnócza. S Pál Szeged B J. Otto Kutas 
7 A|aios Baja. D. J . Gyöngyös. Sorsjegyeik nem hozattak 
ki - L István Pa. Nyúlás. „Jósziv“ sorsjegye a törlesz­
tési húzáson kihúzatott. A Ferencz, M.-koves. Bazilika“ 
sorsjegye mé" a multévben kihúzatott a törlesztési háza­
son. Blícha Ferencz és Garbáczki József uraknak. A meg­
rendeli regényt postára adtuk. — Pétersz Alajos urnák. 
Azt az orvost nem ajánlhatjuk, mert tudjuk róla. hogy 
csak hű-hős nagyság, de nem tudós. Orvost mi nem is 
ajánlhatunk, hanem ha feljön Pestre, az orvosok, specia­
listák névsorát a szerkesztősegben átadjuk es vnaeszm. 
közülök. Szerkesztőségünkben 1 dcr/y urat k. r .s • ■ 
(Budapest, IX. Vllői-ut 2o.) aki szívesen Jogadja, dolgá­
ban tanácsot, útbaigazítást ad.

ggv király elküldi inasát, hogy hozzon ö neki egy álmát 
a kertből. 4 ' kapun kellett be-bemenni és minden kapunál 
őr állt és azt mondta, hogy úgy szedjen ám almát, hogy az első 
kapunál az összes almának felit és felének felit oda kell adnia 
és a meg-meg maradiból hasonlóképpen a másodiknál a harma­
diknál és a negyediknél és csak egy maradjon a királynak. Kérdés : 
hányat kellett leszakasztani a fáról.

A megfejtéseket legczélszerübb levelező-lapon beküldeni.
Megfejtési határidő 1903. szeptember hó 27.

A „Független Újság“ 35. számában közölt talány megfejtése
»Király.

Helyesen fejtették meg: Hódi Juliska, Sass Jolánka, Joo 
Mariska. Beke Piroska, Horog Klárika, Veresné N. Juha, Mo/.go 
.1 ózsefné. Elekes Istvánná, Renner Gusztávné, Maza József. -Nagy 
János. Fekete Antal, Micsák György. Kiss Károly, Szabó István. 
Lakatos József, Papp János, Égresköi Ödön, Salamon Árpád, 
Yalkó Szvetozár, Szeghalmi Gazdakör, Surdi Gazdakör.

A sorshúzásnál Papp János (Almás) neve jött ki elsőnek, 
kinek a kitűzött jutalomdíj gyanánt Rákosi Viktor „Korhadt 
fakeresztek“ czimü kötetét küldöttük meg.

Figyelmeztetés!
A megfejtők és előfizetőink TWlu

legtöbbször hiányos czimet írnak, mert azt ..h’j.tk, 
hogy ..szerkesztöseg és kiadóhivatal“ Budapest, Ullöi-ut
25. Mi a megfejtést, vagy levelet nem kapjuk meg, 
mert a házban nyolcz szerkesztőség es kiadok, ratal van- 
Legczélszerübb Így Írni: „Független Újság Budapest, 
IX. Üllői-ut 25.'

! fi. KIADÁS 
PmlnKdllifffi;«' =(>yüU í ki r Jt0 jd' “ ““A ,
„r,n. PETt-rv ^fŐiMKAi -A.

A ,Független Újság* szerkesztésére felügyel:
BUBIN EK GYULA, országgyűlési képviselő,

a Gazdasági Egyesületek Országos Szövetségének titkára.

Budapesti piaoxí árak.
Budapest, 1903. szeptember 12-cn 

Gabona. (Arak métermázsánként értendők ) Búza 07-50-08-5( 
zs 6-05 K-tól fi-20 K-ig. Árpa 5'60_ K-tól 5 - o K-ig. ^obi

6

iC. Rozs yj w ~ — - - - V- . -„ ,
minőségű 6-— K-tól 6'40 K-ig. Zab u <

Liszt ára 100 kg.-ként. &
\ 26-80 26-20 25'30 24*60 24‘00 1Í3'50 22 40 20'80 13'00

Takarmanyvasar. Réti széna 401-550 hllér muhar «O-o-O 
fillér, zsupszalma 240-260 fillér, alomszalma 230-240 fillér

Sertésvásár. Elsőrendű 320-380 kg. nehéz 100- 10 fa é , 
260-280 kg.-mos '90—100 fillér, öreg 300 kg.-on túli lOo-llO

' " Marhavásár.1 Következő árak jegyeztettek : Hízott magyar
ikör jobb minőségű 72------78--. középminőségu 1-,
alárendelt minőségű magyar ökör o4-----64-, vinöséfm
magyar és tarka tehén 50"-----58 00, magyar tehén kózépnunőségü
50---54-00, alárendelt minőségű magyar és tarka tehén 46_. 
54-00, szerbiai ökör jobb minőségű «---SO--. »[ivltel biá

éíősulyban
filő borjú 110—130 K.

Budapesti központi vásárcsarnok árai.
Baromfivásár. Tyuk páronkint 2-60-3-- K,=sirke V20-V40 

K, kappan hízott — K.--------- K. Rucza P20-1 40 K. Lúd sotány
TojásPUa!lYföldiS50-633K!Jerdélyi*60-61 K, ládánként. Tea-

'°jáS 1Tejtermékek7fea7ajK'l-80-2-10, tejföl 70-80 fillér literen­
ként, főzővaj 1-40—2'— K, tehéntúró 16-18 fillér kg.-ként.__ ^

Zöldség. Sárgarépa 100 kötés K. 4-80—6 00 1 q 
Petrezselyem 100 kötés 00—000, 1 q 14‘ líj ’..ze ..
drb 1-00—1-60, karalábé V-----2—, vöröshagyma 100 kötés 00 - 40
drb 6-00 q 6 00—20'—, foghagyma 14 —16 —, vőrosrépa 10 
drb 1-60— 1 90, fehérrépa, fejeskáposzta 30 00-32-00—, keUriposzta 
100 drb 400—8-00, vöröskáposzta OO'-OO—'—, fejessalá^
5.00—1-60, kötött saláta O'OO—0 00, burgonya rózsa 1 q 48 uu 
1-80, sárga 4'-----5"—.
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BttJMTBH * SHUTTIEWCMTH I

IliflYTON őt SHUTTLEWORTHP BUDAPEST, Váczt-körút 63. szám
áltil i ItgJoUnyeiabb árak mellett ajánlUtnak:

Eocomobil és gSzcséplőgép-készletek 2./a „<« 12 w««*.
•aalmakaaaloaók, járgány - cséplőgépek, lóhere - caéplttk, tisztító - rosták, 

konkoljroiók, kaaaüó- és aratógépek, eaénagyüjtök, boronák,
„COLUMBIA-DRILL“ legjobb sorvetögépek, Planet jr. kapálok,

ezecskarágók, rápavágók, kukorlcza-morzeolók, darálók, 
brlö-malmok, egyetemes aczél-ekék, 2- áe 3-vasn 

ekák ás minden egyéb gazdasági gépek.
Részletes árjegyzékek kívánatra Irgyen él bérmentve küldetnek.

A “Lóhere” védjegyű

Thomas-Salak
a legjobb és legolcsóbb

_ foszforsavírágya
^OJEBY az összes kalászos, lóhere, takarmány és kapásnövény,

kerti vélemény alá, valamint lét és legelő, főleír komló és szőlőkre.
Ezen thomassa ak hazánkban, a legutóbbi években eszközölt trágyá­

zás! kísérletek alkalmával, kizárólag kitűnő eredményt mutatott fel.
Csak a “LÓHERE” védjegyű llioiuasMilak származik » 

csehországi Thomasmflvekből.

Aíél Ahppp” védjegy kezességet nyújt az áru föltétien tiszta- 
LUMCl V giga, idegen anyagoktól való mentessége és leg­

nagyobb mérvű oldhatósága tek ntelében.
Árajánlatok, szakiratok és bármely irányban kívánt felvilágosításokkal 

készséggel szolgál a
Csehországi Thomasmüvek eladási irodája. Becs.

------------------------- Vezérképviselője Magyarországon : -------------------------
BUDAPEST, VI., 

dl 4. . 11. Teréz-körat %£%£. sz.

URL REZSŐ
sertésbizományos

— Budapest —
József-körút 22—24.

Sertéseket
sovány és hízott 
állapotban és leg­
magasabb napi ára­

kon értékesít.

©
Sürgönyczim : Consum, Budapest. Telefon : 25—02.

Magyar Élelmiszcr-Száló Részvény-Társaság
Budapest, VII. kér., Kerepesi-út 20. szám.

ÜZLETÁGAK:
Szállítási osztály : baromfi-, tojás-, vad-, vaj-, gyümölcs- és föze- 
lékkiildemények után, ha a társaság neve alatt kerülnek feladásra 
jelentékeny szállítási kedvezményeket folyósít. A szállítmányo­
zásra vonatkozó mindennemű kérdésekben (fuvardíjak, útirányok
stb.) készséggel nyújt felvilágosítást. ------ . _"f
Kiviteli osztály : A társaság berlini fiókja mindenféle élemi czikkek 
bizományi értékesítését elvállalja. Az árukra előlegeket is folyósít. 
Sertésbizományi osztály : A ferenezvárosi sertésvásáron elvállalja 
hízott sertések bizományi értékesítését. '

Közelebbi értesítéseket a társaság igazgatósága ád. —
é

THOMAS-SALAK
a legjobb és legolcsóbb foszforsavas műtrágya az összes 
kalászosok és kapások alá, valamint a rétekre. Hatása éppen 
oly gyors, de tartósabb, mint a szuperfoszfáté. Ezen kitűnő 
műtrágyát úgy összfoszforsav, mint czitromsavban oldható­
ság és porfinomság szavatolása mellett pontosan és lelki- 

ismeretesen szállítja

Kalmár Vilmos, Budapest, VI., Terez-körút 3,
a Thomas-salakgyárak, Berlin W. vezérképviselöje a magyar 

korona országa nak területén.
Óvakodjunk a ham sitá- A Minden zsák ólom-
soktól és csakis csillag 
védjegygyei ellátott 

zsákokat vegyünk át.

>rszaga nak terül

ternÄKMarke
zárral és tartalom­
jelzéssel van ellátva.

y
SE E." M OSON

KÜHNE E —hazánk ie£ré=ibb—
gazdasági gépgyárában Mosonban

legjobb anyagból és elismert gondos kivitelben kaphatók : Sark-rendszerű
aczélekék, egy- is kétvasu ekék különféle szerkezetben. Hengerek, 
szánt«»Föld- is rétboronák dús választékban.
Hírneves tolókerekes rendszerű ..MOSONI DRILL“ sorvetögépek.
Mindennemű cséplőgépek kézi- és járgányhajtásra.
<*abonatisztit<>- és szclelő-rosták, konkoly­
választók, szecskavágó-, répavágő- és da­
rálógépek. Szőlőzuzó- és bogyózó-gépek, 
venyigezuzó-gépek, BORS AJTÓK, franezia 
ekék és kapálógépek szölömiveléshez.

Főraktár:
BUDAPEST, VI., Váczi-körnt 57/a.
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— 1902. évi forgalom 28,000 bál. —
Felhívjuk

a t. ez. gazdakőzönség
flg-yelmét

a budapesti

melyek idei második sorzat F. ő. szeptember 
luí Hi ős 17-én tartatik meg.

Az aukeziókra felküldött és .Gyapjuárverési vállalat Buda­
pest. Dunapart: teherpályaudvar“ czimzett gyapjuküldemények 
a M Á. V. összes vonalain tetemes dijkedvezménybsn, 
valamint ingyen raktározásban részesülnek. lejelentéseket 

elfogad és mindennemű felvilágosítással szolgál-
tixHpjiiárverési vállalat

HELLER 1 s Tilsa
Budapest, V., Erzsébet-tér 13. sz.

Gazdák Biztositó Szövetkezete
BUDAPEST, Vili., Baross-utcza 10. sz., II. em.

az Országos .Magyar Gazdasági Egyesület
úgy is mint a

Gazdasági Egyesületek Orsz. Szövetsége
Alakult 1900 erkölcsi támogatásával Alakult 1900.
------------------------------------- UIztoNitőki alap : ——--------------------———

Kormán v hozzájárul ás Avul............................................. 400.IKK).— kor.
Alapítványuk ......................................................................... 1,268.120.- kor.
Tartalékok..................................................................................... 190.400.30 kor.

összesen . . 1,858.520.30 kor.
Első évi fölösleg.............................................................. 90.349.— kor.

BlztoHitásokat Hlognil tűz- és jégkár ellen, iigyszlntén az 
ember éleiére különféle inóilozatob szerint.

Az Üzluteredm» nyben a biztositolt uiguk dijarányukban részesülnek 
és az 1901. évi üzlti feleslegből úgy a tűz- mint a jégkár ellen biztosítva 
volt tagok 4u,o-o8 dijvisszutéritést kaptak.

Biztosit/i.-i ajánlatok benyújtandók közvetlenül vagy a képviselők köz­
vetítésével. Nyomtatványnyal és felvilágosítással minden irányban kész­
séggel szolgál az igazgatóság.
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Alfa-Separator

I BUDAPllíííTErN

Iv.xiíi ősi g-yértelfi»:

VI., I A>MI Í-UTCZA 11.

X
X

Tejgazdasági gépgyár
ni eszközöli és

es

x
X
l
X
X

Árjegyzékek, tervek és költségvetések díjmentesen.

Alfa Laval Separatoraival 
eddig több mint 550 első 
dijat nyertek. — Évi gyártás 
körülbelül 60000 darab.

X 
X 
X 
X 
X 
X•*o«*o*c 5*0*0 Í0*0*C*0*0*0*0*0»C>*0*0*0ÓC*

Geittner és Rausch
BUDAPEST. Andrássy-ut 8.

Az eredeti

„Melotte“ tejfölözögép
képviselői.

Teljes tejgazdaságok, baromfi­
tenyészetek és borpincze be­

rendezések.
Árajánlattal szívesen szolgálunk ingyen.

sas
Stassfurti kainitot ^Vo^la

káli = 33—34% kénsavas káli tartalommal,--------

Stassfurti kálitrágyasót
szavatolt 40% tiszta káli = 7-1—76% kénsavas káli 
t .rtalommal,-------------------------------------------------------

SZUPERFOSZFATOT,
tovasavras-kálit (loMiytránázásra)

továbbá mindennemű egyéb--------------------------------------

azonkívül ■

Rézgáliczot (98—99%) elismert kitűnő minő­
ségben szállít a -----------------

Uunnónm” műtrágya, kénsav- és vegyi-ipar 
J,nungaria = részvénytársaság =

mmmmmmmm Budapest, v.,fürdő-utcza 8. EEMEEÄ

r.ltria* .rudalm - és nyomdai részvénytársaság, Hudapckt, (L,u_.ulea.j


